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令和４年６月第６回本山町議会定例会会議録 

 

１．招集年月日及び場所 

令和４年６月７日（火）       本山町議会議事室 

 

２．応招議員 

 １番 澤田 康雄   ２番 大石 教政   ３番 上地 信男 

 ４番 河邑 一雄   ５番 吉川 裕三   ６番 北村 太助 

 ７番 中山 百合   ８番 上田 亜矢子  ９番 永野 栄一 

１０番 岩本 誠生 

 

３．不応招議員 

 

４．出席議員 

応招議員と同じ 

 

５．欠席議員 

不応招議員と同じ 

 

６．職務のため議場に出席した事務局員の職氏名 

議会事務局長 泉  祐司    副参事 松葉 早苗 

 

７．地方自治法第１２１条の規定により、説明のため会議に出席した者の職氏名 

町  長 澤田 和廣     副町長 高橋 清人     教育長 大西 千之 

総務課長 田岡 学   住民生活課長 大石 博史  政策企画課長 中西 一洋 

まちづくり推進課長 田岡 明 建設課長 前田 幸二 健康福祉課長 川村 勝彦 

病院事務長 佐古田 敦子 

 

８．議事日程 

日程第１．会議録署名議員の指名 

日程第２．会期の決定、議長諸般報告 

日程第３．議案第４６号～議案第５４号及び同意第４号、同意第５号及び諮問第１号

一括上程並びに行政報告並びに提案理由の説明 

日程第４．所管事務調査の常任委員会報告 

日程第５．嶺北広域行政事務組合議会議員報告 
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開会 ９：００ 

 

○議長（岩本誠生君）おはようございます。 

 町長より令和４年第６回本山町議会定例会を招集する旨、告示されました。皆様方には、

ご多忙のところご出席をいただきまして、定例会ができますことをまずもって御礼申し上

げたいと思います。 

 開会に先立ちまして一言ご挨拶を申し上げます。 

 梅雨入りも近いというのに雨が降らないため、田植え等農作業にあっては大変な水不足

となり、ご苦労されているとお聞きをいたしましたが、一昨日の雨程度では到底水不足の

解消とならず、災害のない程度のまとまった雨が待ち望まれるところであります。 

 さて、ロシアのウクライナ侵攻も長期戦の様相を呈し、世界的にその影響がますます大

きくなっております。私たちの生活におきましても、連日この影響で物価の上昇等が報じ

られております。さらに３年来のコロナの感染も、やや下火とはなりましたが、いまだ終

息に至らず、感染防止対策は続行、第４回目のワクチン接種が予定されている昨今であり

ます。一日も早く戦争が終結し、コロナが終息して平穏な生活に戻れますよう願わずには

おられません。 

 そんな状況の中で開かれる６月定例会は、任期中最後の定例会であり、議員各位におか

れましても感慨深いものがあると存じます。 

 今を生きる私たちは、多くの先人の築き上げてくれた、この長い歴史ある本山町を誇り

の持てる町として次の世代、次の世紀に引き継いでいくとともに、さらなる発展を目指す

責務がある。 

 これは、１０年前に制定された本山町議会基本条例の前文、前書きの一節であります。 

 これまでの４年間の議会において、様々な課題に取り組んでまいりましたが、嶺北中央

病院の給与一部未払い問題、百条委員会の報告書に示された事項が、法的な問題があるに

せよ、まだ未解決であります。特に、報告書にある、議会にあっては責任の所在及び回収

不能の処理等の対応について協議する場を設けること、また、執行部にあっては、町長は

この事態を招いた長としての責任は誠に重大であり、公正公平の原則が損なわれたことを

認識し、明快な説明と今後の処理について、速やかに方針をとの指摘に対して、私債権管

理条例の制定等２件の訴えの提起をしただけで、抜本的な対応とは言えません。これらの

解決のために、議会としても何度か協議をしてまいりましたが、議会の機能が十分果たせ

ず、報告書の速やかな遵守履行ができなかったことは、町長の交代があったとはいえ、誠

に遺憾であり、議会を代表して住民の皆さんに陳謝を申し上げる次第であります。本定例

会の休会中に全員協議会を開催し、これらのことを含め、重要課題について協議の場を設

け、打開の方策を検討してまいりたいと存じます。 

 議会は言論の府であることを認識し、公平性と透明性の下、議員間の活発な討議を図る

とともに、常に自己研さん、資質の向上に努めなければならない。このことも議会基本条
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例の求めるところであります。前段で申し上げましたとおり、本会は任期中最後の定例会

であります。それぞれにこれまでの４年間に思いを致し、さらに先を見詰めた視野に立っ

て、議員各位のさらなる奮起を期待するものであります。 

 本定例会には、補正予算を含め９議案、同意案件２件、諮問案件１件が上程予定であり

ます。議員各位、執行部におかれては、一般質問、議案審議等において、より明快に、よ

り活発に白熱した論戦の展開と議事進行へのご協力をお願い申し上げまして、開会に当た

っての私の挨拶といたします。ありがとうございました。 

 ただいまの出席議員は１０名で定足数に達しております。これより令和４年第６回本山

町議会定例会を開会いたします。 

 それでは、直ちに本日の会議を開きます。本日の議事日程はお手元に配付したプリント

のとおりであります。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

日程第１．会議録署名議員の指名 

 

○議長（岩本誠生君）日程第１、今期定例会の会議録署名議員は、会議規則第１２５条の

規定により、７番 中山百合 さん、８番 上田亜矢子 さんを指名いたしますので、ご

両名はご了承を願います。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

日程第２．会期の決定、議長諸般報告 

 

○議長（岩本誠生君）日程第２、会期の決定を議題とします。 

 お諮りします。今期定例会の会期は、本日より６月１６日までの１０日間といたしたい

と思いますが、これにご異議ありませんか。 

（「異議なし」の声あり）異議なしと認めます。 

したがって、会期は本日より６月１６日までの１０日間と決定いたしました。 

 この際、議長の諸般報告をいたします。 

 諸般報告につきましては、お手元に配付したプリントのとおりでありますので、お目通

しをいただきたいと思います。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～ 

日程第３．議案第４６号～議案第５４号及び同意第４号同意第５号及び諮問第１号一括上

程並びに行政報告並びに提案理由の説明 

 

○議長（岩本誠生君）日程第３、議案第４６号から議案第５４号及び同意第４号、同意第
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５号及び諮問第１号を一括上程いたします。 

 事務局に議案名を朗読させます。 

 事務局長、泉祐司君。 

○事務局長（泉祐司君） （別紙のとおり朗読） 

○議長（岩本誠生君）朗読を終わります。 

 町長より行政報告並びに提案理由の説明を求めます。 

 町長、澤田和廣君。 

○町長（澤田和廣君）おはようございます。 

 本日、全議員の皆様にはお繰り合わせの上ご出席をいただき、ここに令和４年第６回本

山町議会定例会が開会できますことを厚くお礼を申し上げます。 

 まず最初に、議長からもお話がございましたけれども、梅雨入り目前となってまいりま

したが、この間の雨不足で農家の皆様は深刻な水不足になっております。災害を引き起こ

すような雨は困りますけれども、この水不足を解消する雨が望まれるところでございます。 

 それでは、議会の開会に当たりまして行政報告を申し上げます。 

 まず１番としまして、新型コロナウイルス感染症のワクチン接種についてでございます。 

 令和４年度に入り、３回目の追加接種を４月から５月にかけて７日間実施し、２１５名

が接種を行いました。６月１日現在の人口に対する接種率は、６５歳以上で８７．３％、

１８歳以上から６４歳までは７４．９％となりました。１２歳から１７歳の方へのワクチ

ン接種は６月１０日と１２日に実施予定で、対象者１２２名のうち希望者は７０名であり

ます。 

 国において、４月２８日には４回目接種に関する対応方針が示され、３回目接種後のワ

クチンの有効性の持続期間や、現時点で得られている４回目接種の有効性、安全性に対す

る知見、諸外国における対応状況などを踏まえ、罹患の際の重症化予防を目的として４回

目接種が特例臨時接種と位置づけられました。本町においても７月上旬の４回目接種開始

に向けて準備を進めています。対象者の皆様方のご理解、ご協力の下、嶺北中央病院医師、

医療関係者、健康福祉課を中心とし、引き続き全庁体制でワクチン接種による重症化予防

に向け、取組を進めていきます。 

 ２といたしまして、集落支援員の配置についてでございます。 

 人口減少及び高齢化の著しい本町において、集落やコミュニティー活動の維持は年々困

難となってきています。昨年度実施した地域での町道清掃作業についての聞き取り調査で

は、人手が足りない、地域行事を継続していくことが困難との声が上がってきました。 

 このような状況を踏まえまして、集落機能維持のため、国の集落支援員制度を活用し、

地域の実情把握や点検などを行う支援員２名の確保を目指します。支援員による町道の維

持管理や簡易な修繕、独り暮らし高齢者などへの見守り活動を実施し、地域課題の解決に

つなげる取組を積極的に進めてまいります。 

 ３といたしまして、新庁舎建設についてでございます。 
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 本年１１月末の完成を目指す新庁舎本体工事の進捗率は、５月末現在３９％で、順調に

進んでおります。 

 本庁舎完成後、年内をめどに各種検査を行い、年明けから室内設備等ネットワークを構

築し、順次移転作業を進めていきます。また、住民サービス向上のため、職員体制の見直

しや課の配置転換を行うことから、新庁舎での業務開始については、令和５年４月１日を

予定しております。 

 ４といたしまして、企業参入と農業クラスター事業についてでございます。 

 令和元年９月に、高知県、本山町、エフビットコミュニケーションズ株式会社の３機関

で企業進出協定を取り交わし、松島地区で整備が進められていました木質バイオマス発電

所と次世代型園芸施設がこのほど完成し、４月１８日に竣工式が執り行われ、本格稼働が

開始されました。 

 農業クラスター事業は、エフビットコミュニケーションズが新たに参入するパプリカの

生産を基に、地域全体での生産面積の拡大や育苗、加工品開発など多種多様な業種につな

げていく園芸農業を核とした事業として推進するものです。 

 次世代型園芸ハウスは、隣接するバイオマス発電所で発生する排熱や二酸化炭素、ＣＯ２

をハウス内の温度調整や光合成促進などに再利用する日本初の取組として、全国から注目

を集めています。 

 木質バイオマス発電所は、嶺北地域の森林資源の未利用材などを有効活用し、林産業の

活性化につなげることで、ＳＤＧｓに即した持続可能な開発目標を持った事業として排熱、

ＣＯ２を再利用することで、より環境に配慮したカーボンマイナスも実現しています。 

 また、地元を中心に約４０名が新規採用されることにより雇用拡大が図られ、中山間地

域の森林資源を有効活用する新たなビジネスモデルとしての事業展開と、パプリカの生産

量を拡大することにより、新たな嶺北地域の基幹品目としての波及効果が期待されていま

す。本事業の推進に際し、ご協力をいただきました町民の皆様、松島地区の皆様に感謝と

お礼を申し上げます。 

 ５といたしまして、嶺北高校野球部が５５年ぶりに高野連に復帰をした件でございます。 

 嶺北高校の野球部が、先日、５５年ぶりに高知県高野連への加盟が承認されたという、

うれしいニュースがありました。復活に向けて頑張ってこられた生徒の皆さん、それを支

えてこられた学校関係者や学校ＯＢ、有志の皆様に感謝とお祝いを申し上げます。 

 この夏の高知県大会へ出場を予定されています。３年生にとっては最初で最後の公式戦

となります。けがのないように、いい思い出となる大会にしていただきたいと思います。

町としましても、他の部活動も含めまして支援をしてまいります。 

 以上、行政報告といたします。 

 続きまして、今回提案いたしました議案を説明させていただきます。 （別紙のとおり

議案提案理由説明） 

 以上をもちまして、議案に関しての説明を終わります。何とぞご審議の上、適切な議決
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を賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（岩本誠生君）以上で行政報告並びに提案理由の説明を終わります。 

～～～～～～～～～～～～～～～ 

日程第４．所管事務調査の常任委員会報告 

 

○議長（岩本誠生君）日程第４、所管事務調査の常任委員会報告を行います。 

 総務常任委員会が報告することを承認し、２番、大石教政君に報告を求めます。 

 ２番、大石教政君。 

○総務常任委員長（大石教政君） （別紙のとおり委員長報告） 

○議長（岩本誠生君）以上で総務常任委員会の報告を終わります。 

 質疑を許します。質疑はありませんか。 

（「なし」の声あり）質疑ないようでありますので、質疑なしと認めます。 

 これをもって質疑を終結します。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～ 

 

○議長（岩本誠生君）次に、産業土木常任委員会が報告することを承認し、６番、北村太

助君に報告を求めます。 

 ６番、北村太助君。 

○産業土木常任委員長（北村太助君） （別紙のとおり委員長報告） 

○議長（岩本誠生君）以上で産業土木常任委員会の報告を終わります。 

 質疑を許します。質疑はありませんか。 

（「なし」の声あり）質疑ないようでありますので、質疑なしと認めます。 

 これをもって質疑を終結します。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～ 

日程第５．嶺北広域行政事務組合議会議員報告 

 

○議長（岩本誠生君）日程第５、嶺北広域行政事務組合議会議員報告を行います。 

 嶺北広域行政事務組合議会議員、８番、上田亜矢子さんの報告を求めます。 

 ８番、上田亜矢子さん。 

○８番（上田亜矢子君） （別紙のとおり議員報告） 

○議長（岩本誠生君）以上で報告を終わります。 

 以上をもって、本日の日程は全部終了いたしました。 

 本日はこれをもって散会いたします。 
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午前 ９時５６分  散会 

 


